

# 习近平回信勉励澳门科技大学师生

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月23日给参与“澳门科学一号”卫星研制的澳门科技大学师生代表回信,对他们予以亲切勉励。

习近平在回信中说,从字里行间,我感受到了你们投身国家科技事业和航天强国建设的热情与担当。欣闻你们参与研制的“澳门科学一号”卫星发射成功,谨向大家致以热烈的祝贺!

习近平指出,近年来,澳门深化与内地在航天等领域的科技合作,取得了可喜成果。建设世界科技强国,推进中国式现代化,为澳门高校、澳门科技工作者提供了更为广阔的发展空间。希望你们继续传承爱国爱澳的优良传统,积极融入国家发展大局,积极参与粤港澳大湾区建设,助力澳门经济适度多元发展,为“一国两制”在澳门的成功实践作出新的贡献。

“澳门科学一号”卫星是内地和澳门合作研制的首颗空间科学卫星,主要用于地球磁场探测和研究,5月21日在酒泉卫星发射中心发射成功。参与卫星研制的澳门科技大学18名师生代表给习近平主席写信,汇报卫星成功发射的喜悦和参与卫星研制工作的感受,表达积极参与祖国科研建设的愿望和决心。

# 莫让舌尖消费变浪费

新华社记者 孙奕

## 时评

莫让舌尖消费变浪费,要忌“好面子”心态。中国是礼仪之邦,热情好客是中国人的传统。有人认为,亲友欢聚把酒言欢,是快意人生的写照,若餐饮分量、排场、格调跟不上,似乎不足以表达热情。但所谓过分热情之举恰恰反映出对粮食生产成果还不够珍惜,对劳动者的辛劳还不够尊重,表面大方,实则浪费。

俭则约,约则百善俱兴。一粒粒粮食,承载着中华民族勤俭节约的传统美德,更能折射出崇尚理性、节制、节约的社会风气。精准监督、精细化服务在越来越多的地方开展,不断完善的小份菜、单人餐等餐饮消费新形式受到欢迎,不少餐饮企业设立“节约监督员”建议顾客适量点餐、剩菜打包,张贴宣传标语提醒厉行节约,在后厨通过提高食材出成率和利用率减少厨余垃圾……反对餐饮浪费的理念和切实际行动在路上。

节约无小事,制止餐饮浪费人人有责。从自身做起,对“舌尖上的浪费”说不,常抓不懈,把拒绝浪费内化为习惯和修养,才能让勤俭节约蔚然成风。

(新华社北京5月24日电)

餐馆点菜不“光盘”、外卖吃不完就扔……有人认为,只要花的是自己的钱,怎么吃是私事,餐饮“消费”不能算“浪费”。事实上,杜绝餐饮浪费是利国利民的大事,从“小餐桌”到“大社会”都必须厚植勤俭节约的理念。

莫让舌尖消费变浪费,要忌“无所谓”心态。一粥一饭当思来之不易,餐饮消费虽是个人行为,但节俭的餐饮风尚却和公民的社会责任感息息相关。从源头看,中国人多地少,尽管我国粮食产量连续超过1.3万亿斤,总体上粮食安全有保障,但粮食供求中长期仍是紧平衡态势,粮食安全这根弦任何时候都不能松。从产业链看,无论是食品加工还是物流配送,无论是食品生产还是厨余处理,舌尖上的浪费都不能归结为顾客扫码结账这样简单的一次性动作,任何微小的浪费都可能累积成触目惊心的数字,对粮食“有所谓”方能筑牢构建节约型社会之基。

# 习近平同厄立特里亚总统伊萨亚斯就中厄建交30周年互致贺电

新华社北京5月24日电 5月24日,国家主席习近平同厄立特里亚总统伊萨亚斯互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,建交30年来,中厄关系历经国际风云变幻,双方始终真诚友好、携手共进,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。前不久,伊萨亚斯总统成功对中国进行国事访问,我们就进一步深化两国关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,达成许多重要共识。

习近平强调,我高度重视中厄关系发展,愿同伊萨亚斯总统一道努力,以两国建交30周年为契机,巩固相互支持,加强全方位合作,推动中厄战略伙伴关系不断迈上新台阶。

伊萨亚斯表示,厄中友谊源远流长,中国为厄立特里亚人民争取民族独立提供了道义和物质支持。过去30年间,厄中关系持

续发展。前不久,我成功对厄国事访问,同习近平主席深入会谈。我很高兴地看到,厄中友好合作关系已提升至更高层次,涵盖各领域全方位的合作与协调。伊萨亚斯强调,我愿在这一喜庆时刻,再次表达对厄中两国战略关系前景的坚定信心和良好祝愿。



“三夏”时节 麦田流金

5月24日,在江苏省如皋市城南街道新庄社区,动车组列车从金色的小麦田间驶过(无人机照片)。“三夏”时节,各地小麦陆续成熟,麦田流金,呈现丰收的喜人景象。

新华社发



盐碱地里插秧忙

5月23日,达拉特旗昭君镇村民在盐碱地改良水稻田中使用农机插秧。近日,内蒙古达拉特旗3.8万亩盐碱地改良的水稻田迎来了插秧期,村民们在田间地头开始忙碌。内蒙古达拉特旗位于黄河岸边,多年来,当地对盐碱化耕地实施改良,种植耐盐碱水稻品种,帮助村民增收致富。

新华社记者 刘磊 摄



热爱科学 崇尚科学

5月24日,在2023年全国科技活动周北京科技周活动现场拍摄的通过沉浸式裸眼混合现实技术呈现的防控近视科普宣教空间。

2023年全国科技活动周以“热爱科学 崇尚科学”为主题,于5月20日至31日在全国各地举办,重点展示人工智能、生物技术、“双碳”科技等领域的最新科技成果。

新华社记者 尹栋 摄

# 外交部发言人: 高质量共建“一带一路” 将给各国共同繁荣带来更多机遇

新华社北京5月24日电(记者董雪 马卓言)外交部发言人毛宁24日表示,截至目前,“一带一路”倡议已吸引全球超过3/4的国家参与,为共建国家创造42万个工作岗位,帮助越来越多的国家加快经济发展。相信随着高质量共建“一带一路”的不断推进,将给各国共同繁荣带来更多机遇。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,柬埔寨首相洪森5月22日表示,柬埔寨通过参与“一带一路”合作获得了实实在在的在利益。中国帮助柬埔寨建成了一大批道路和桥梁基础设施。中国稳定的原材料供应保障了柬埔寨出口和数百万人就业。中国的政策不以任何国家为敌,不阻止任何国家发展。中方对此有何评论?

毛宁说,“一带一路”倡议致力于推动各国互联互通、共同发

展。正如洪森首相所说,“不以任何国家为敌,不阻止任何国家发展”,而是帮助支持各国发展。

毛宁说,“一带一路”倡议提出十年来,秉持共商共建共享原则持续深化同包括柬埔寨在内的共建国家互利合作,已成为深受欢迎的全球公共产品和国际合作平台。截至目前,倡议已吸引全球超过3/4的国家参与,为共建国家创造42万个工作岗位,帮助越来越多的国家加快经济发展。这些丰硕成果,充分说明“一带一路”是推动各国共同发展的康庄大道。

“相信随着高质量共建‘一带一路’的不断推进,将给各国共同繁荣带来更多机遇。中方将认真落实中柬两国领导人达成的重要共识,持续推进中柬共建‘一带一路’合作,更多惠及两国人民。”毛宁说。

## 环球时讯

# 新西兰央行加息25个基点

据新华社惠灵顿5月24日电(记者卢怀谦 郭磊)新西兰央行24日宣布加息25个基点,将基准利率上调至5.5%。

这是新西兰央行自2021年10月以来连续第12次加息,使该国基准利率达到2008年以来最高

点。新西兰央行此次加息幅度小于市场预期,当天新西兰元对美元汇率一度大幅下挫。

新西兰央行当天发布报告说,在可预见的未来,利率将需要保持在一定水平,以确保通胀回落到1%至3%的目标区间。

# 意大利出台紧急援助计划应对北部洪灾

据新华社罗马5月23日电(记者贺飞)意大利政府23日宣布,当天召开的内阁会议批准通过了总额约20亿欧元的紧急援助计划,以帮助民众应对近日该国北部艾米利亚-罗马涅大区连降暴雨引发的洪水灾情。

此次出台的应急措施包括,受灾地区暂停缴纳税款、水电燃

气等费用,对被迫停工的个体经营者提供一次性补贴,对教育、卫生、农业等领域提供拨款等。

艾米利亚-罗马涅大区主席斯特凡诺·博纳奇尼当天在新闻发布会上说,此次灾害造成数十亿欧元的损失,紧急援助计划推出后,政府仍需采取进一步措施帮助当地灾后重建。

# 伊朗任命驻沙特大使

据新华社德黑兰5月23日电 据伊朗法尔斯通讯社23日报道,伊朗已任命阿里-礼萨·埃纳亚提为驻沙特阿拉伯大使。

报道说,埃纳亚提此前曾担任伊朗驻科威特大使、外交部长助理等职务。沙特与伊朗2016年

断交。在中方支持下,沙伊两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月6日,沙伊双方签署联合声明,两国宣布即日起恢复外交关系。

## 新闻速览

依法建立工会。目前,全国登记的社会组织有90.2万家,吸纳就业超过1000万人。

截至5月22日,全国共募集到包括青联委员、青协会员在内的5.2万家企业提供的89.7万个岗位,3.6万名团干部与2023届一般院校低收入家庭学生和2022届离校未就业学生一一对一对,已成功帮助其中3.5万名学生找到工作。

作为加快建设交通强国标志性工程、西部陆海新通道骨干工程,平陆运河5月23日全线动工建设。平陆运河起点位于广西南宁横州市西津库区平塘江口,经钦州灵山县陆屋镇沿钦江进入北部湾,全长134.2公里,设计年单向通过能力为8900万吨。工程主要包括航运、航运枢纽、水利设施改造以及沿线跨河配套工程建设,工程总投资约727亿元。(据新华社)

据悉,全国总工会将在全国范围内开展为期近两年的推进社会组织建会专项行动,持续推动具备建会条件的社会组织

最高人民法院5月24日发布《最高人民法院关于审理司法赔偿案件适用法律若干问题的解释》,充分保障赔偿请求人的合法权益,统一请求时效规定的理解与适用。该解释自2023年6月1日起施行。

据了解,从今年起,我国将于每年5月第四周开展“全国城市生活垃圾分类宣传周”活动。首届全国城市生活垃圾分类宣传周时间为2023年5月22日至28日,宣传主题为“让垃圾分类成为新时尚”。

据悉,全国总工会将在全国范围内开展为期近两年的推进社会组织建会专项行动,持续推动具备建会条件的社会组织

# 招租公告

中国移动通信集团河南有限公司三门峡分公司拟将位于三门峡市陕州区的机关办公楼12—16层,面向社会进行公开招租。现将相关事项公告如下:

本次招租房屋位于三门峡市陕州区迎宾大道与中心大道交叉口西南角12—16层办公楼,建筑面积4359平方米。

联系人:杨先生 电话:13603407945

# 国六b排放标准将全面实施,汽车产业或迎哪些变化?

生态环境部、工信部等部门近日联合发布公告,自2023年7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段,禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

排放标准政策“靴子”落地,加快推动汽车产业进入绿色发展新阶段。国六b全面实施对车市带来哪些变化?燃油车市场会迎来“降价潮”吗?是否会加速新能源汽车推广?

## 国六b车市占率超90%,行业步入新阶段

“国六标准”是为防治机动车污染排放、改善环境空气质量制定的标准。轻型车“国六标准”设置国六a和国六b两个排放限值方案,分别于2020年和2023年实

施。国六b即将全面实施,但市场和产业的准备却并不限于眼下。“自‘国六标准’发布起,多数企业直接按照国六b标准要求进行产品研发和生产,业内相当于提前实施了国六b标准,国六b车辆占据市场主要份额。”中国汽车工业协会有关负责人表示,很多车型早已完成国六b转型,从企业生产角度看,也没有技术难度。据了解,标准实施至今,轻型车国六b车型占比超过95%,国六b车辆市场占比超过90%。

记者采访多位业内专家表示,从新车市场角度来看,国六b的实施并不会对车市造成太大冲击。国六b标准在北京、上海等一线城市早已提前推广,新规实施对这些城市的车市影响甚微。在其他尚未

实施国六b标准的城市,若国六a库存车相对较多,短期内会有一定价格下探,但这是历次排放标准切换都会经历的。汽车行业绿色、低碳的发展趋势本身就是市场需求的体现,也将加快车企和行业转型。

## 半年销售过渡期,推动市场平稳接续

国六排放标准的发布,给予了市场较长的调整窗口期。重点地区提前执行标准,有利于缓解政策正式实施时的行业压力。

与此同时,公告明确,针对部分实际行驶污染物排放试验(RDE试验)报告结果为“仅监测”等轻型汽车国六b车型,给予半年销售过渡期,允许销售至2023年12月31日。此举同样是让厂商和经销商能

够合理规划布局,尽快完成产品的切换和销售。

记者从中国汽车工业协会了解到,中汽协与十大整车集团等会员单位建立了库存调度机制,按月组织调度行业库存数据。截至2023年1月底,不满足RDE要求的库存车辆超过189万辆。

## 加快绿色智能导向,推动产业迭代升级

近日,国务院常务会议部署加快建设充电基础设施。国家发展改革委、国家能源局印发《关于加快推进充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》。一系列鼓励汽车消费,特别是支持新能源汽车消费的政策推出,推动产业加快向绿色、智能升级。

产业导向和政策支持下,车企加快布局,市场不断探索模式创新:奇瑞近期公布下乡优惠举措,旗下“QQ冰淇淋”下乡推出1000元/台购车补贴优惠;充电服务商能链智电大力推动业务在乡村地区渗透,形成覆盖全国5.5万场站、57.5万把充电桩的充电服务网络;杭州龙源电力与相关单位联合制定充电站最优供电方案,通过数字技术对充电桩工作状态和充电保护系统进行实时监控……

“产业升级是大势所趋。”中国汽车工业协会副总工程师许海东认为,不论是排放标准的实施还是促消费政策的推出,都将进一步带动整个汽车产业绿色转型,加快新能源汽车推广应用。下一步要抓好政策落实,持续提升汽车产业整体竞争力和发展质量。(据新华社北京5月23日电)